
»Zaveza" je ustanovila ali posredovala 
tudi pri ustanovitvi drugih podjetij, društev, 
oziroma zadrug. 

V Gorici v tiskarni Gabrščkovi izhaja 
»Knjižnica z% mladino", ki izda vsako leto 
nekaj knjig za mladino. 

»Zaveza" sama pa izdaja pod naslovom 
»Mladinska knjižnica" mladinske spise, ki so 
pri tekmovanju nagrajeni. 

Dalje je ustanovila »Šolski muzej", ki je 
za sedaj provizorično nastanjen na Ljubljanskem 
Gradu in ima že jako lepe zbirke raznih šol
skih stvari. Mestna občina ljubljanska se je 
zavezala, da preskrbi temu zavodu tudi pri
merno stanovanje. Važen bi bil ta muzej tudi 
z ozirom na povzdigo narodnega šolstva, da 
se tudi tu odcepimo od vpliva tujih učil in 
si preskrbimo takih, ki odgovarjajo našemu 
narodnemu duhu in življenju. 

»Zaveza" je ustanovila tudi društvo »Ju
bilejska samopomoč", pri katerem se lahko za
varuje vsak učitelj za življenje. Ob smrti dru
štvenika pa pla^a društvo njega dedičem toli
kokrat po 2 K, kolikor društvenikov je; torej 
čimveč društvenikov, temveč dobi vsakdo. 

»Zaveza" je ustanovila tudi svojo tiskarno, 
in sicer »Učit. tiskarno v Ljubljani". V njej 
se tiskajo vsi listi »Zaveze", knjige »Šolske 
Matice", vse šolske tiskovine in izvršuje tudi 
druga tiskarska dela. 

Ima svojo »Hranilnico in posojilnico uči
teljskega konvikta v Ljubljani". Nje deleži so 
po 50 K in se plačujejo v mesečnih obrokih 
po 2 K Posojila se dajejo na odplačevanje — 
amortizacijo — mesečno. 

Velikega pomena za bodočnost učiteljstva, 
oziroma za učiteljske otroke je »Društvo za 
zgradbo učit. konvikta", ki ima sedaj 80.000 K 
imetja. O tem bo potreba še posebe o priliki 
izpregovoriti. 

Društvo »Narodna šola" v Ljubljani pod
pira šolstvo s tem, da preskrbuje samoučila 
brezplačno ali pa po znižanih cenah. 

»Društvo v pomoč učiteljem, njihovim 
vdovam in sirotam na Kranjskem" s sedežem 
v Ljubljani plačuje vdovam društvenikov po 
200 K letne pokojnine do smrti, sirotam po 
očetu in materi po 200 K vzgojnine in sirotam 
po očetu 60 K. Imetje tega društva znaša 
127.767 K 78 h. 

Dalje ima »Zaveza" tudi v svojem okrilju 
deželna učiteljska društva, ki so: 

»Deželno slov. učit. društvo v Ljubljani," 
ki zastopa koristi učiteljstva na Kranjskem. 

»Deželno učiteljsko društvo za Goriško in 
Gradiščansko," ki zastopa skupne interese slov. 
in laškega učiteljstva na Goriškem. 

»Zveza slovenskih štajerskih učiteljev in 
učiteljic," ki zastopa koristi spodnještajerskega 
slovenskega učiteljstva. 

Po prizadevanju „Zaveze" se je ustano
vila tudi »Slov. Šol. Matica", ki izdaja vsako 
leto več pedagoškoznanstvenih učnih in pomož
nih knjig. Letnina znaša le bore 4 K, za učite
ljiščnike 2 K na leto, za 5 knjig. 

Podal sem vam sedaj površno delokrog 
obeh »Zvez". Primerjajte njih obseg, njih 
delovanje, v koliko katera odgovarja duhu 
današnjega časa in s pomočjo dela katere bi 
se dalo slovensko učiteljsvo bolj reorganizirati! 
Jaz se odrekam vsaki sodbi. 

Podal sem bistvo in delokrog obeh glavnih 
slov. uč. org. Glede bistva, to je načel, sem 
vam podal svoje subjektivno mnenje, glede 
delokroga pa samo gola dejstva — fakta. Sodbo 
naj si potom premišljevanja vsakdo napravi sam. 

Preden se še ločim od učiteljskih organi
zacij, ne smem prezreti, da imamo pri nas 
tudi žensko učiteljsko organizacijo, in sicer 
»Društvo slovenskih učiteljic," ki se poteza po
sebno za izboljšanje stanja slovenskih učiteljic. 
To društvo šteje 144 članic in ima okroglo 
1400 K imetja. 

Da se stori tudi tu korak naprej, je na
loga mlajših, zavednejših učiteljic. 

Potreba je pa konštatirati, da so učiteljice 
že sedaj tudi članice poedinih učiteljskih dru
štev in že sedaj složno nastopajo z učitelji. 

Besolucije: Učiteljski abit., zbrani na se
stanku dne 1. avg. 1909. v »Mestnem Domu" 
v Ljubljani. 

1. so, pregledavši učiteljske organizacije, 
spoznali nujno potrebo, da »Zav. avstr. jugsl. 
uč. dr." itenzivneje seznaja svoj naraščaj s 
težnjami stanu, kakortudi organizacije same; 

2. so spoznali nujno potrebo, da prične 
»Zav. jugsl. avstr uč. dr." kar najodločneje, 
delovati na to. da bo stik učiteljstva z učite
Ijiščniki v onih krajih, kjer so slov. učiteljišča, 
kar možno najtesnejši in da skrbi učiteljstvo 
tamošnjega kraja, da se prirejajo temu dijaštvu 
znanstvena predavanja, da se tako izpopolni 
šolska izobrazba in seznani učiteljstvo z vsemi 
aktualnimi vprašanji življenja. 

Učiteljske stanovske organizacije. 
Referat s slovenskega vseu&teljisčnega abit. sestanka \ 

Ljubljani 1. 1909. 
Zdaj poglejmo še delokrog obeh orga

nizacij in to, kar je vsaka teh organizacij že 
storila ali kar dela 

Delokrog »Slom. zv." obstoji iz izdajanja 
svojega glasila, ki nosi naslov: »Slovenski učitelj", 
ki je pa obenem tudi glasilo »Katehetskega 
društva" ima v vsaki številki tudi več nego 
polovico katehetskih stvari. Drugič izdaja to 
učiteljstvo tudi mladinski list »Vrtec" s pri
logo »Angeljčkom", katerega urednik je zopet 
katehet. Tako sem končal z današnjim delom 
»Slom. zveze", mogoče — ako bom imel še 
kdaj priliko o njej govoriti — lahko kaj več 
podam iz nje delokroga. — Sedaj še delokrog 
»Zaveze avstr. jug. učit. društev". 

Zaveza izdaja svoj šolskopolitiški list — 
tednik »Učiteljski Tovariš", ki ima kolikor
toliko tudi politiškega vpliva na slovensko 
javnost in bije boj za stanovske in politiške 
interese učiteljstva vseh kronovin Slovencev in 
je najs tare jš i sedanji slovenski list. Izdaja 
svoj pedagoškoznanstveni list »Popotnik", ki 
ima nalogo skrbeti za povzdigo učiteljstva in z 
njim šolstva na pedagoškem in znanstvenem 
polju. Izdaja svoj mladinski list »Zvonček", ki 
skrbi za čtivo in duševno hrano šoloobisku
jočih otrok. »Našo bodočnost", list za šoli od
raslo mladino, ki naj bi izpopolnjeval znanje 
in gojil nadaljno izobrazbo onih, ki izstopijo 
iz ljudske šole. Zaman bi bil ves trud v ljudski 
šoli, zaman vsi upi v bodočnost našega naroda, 
akojse ne izobražuje otrok, ki izstopijo iz ljudske 
šole, še nadalje, ako se duševno in čuvstveno 
popolnoma zanemarijo. 

Zaveza izdaja svoj list »Domače ognjišče", 
ki je namenjen v prvi vrsti staršem, kmetiš
kemu ljudstvu in delavstvu. List se trudi, da 
pouči naše ljudstvo v prvi vrsti o napakah v 
higieničnem in vzgojevalnem oziru. Zasleduje 
v prvi vrsti vzgojevalne, posebno domačevzgo
jevalne smotre. 

Uciteljišcni vestnik. 


